

Секция «Журналистика»

Развитие татарской печати на территории Республики Татарстан советского периода (1917-1987 гг.)

Мингалимов Рузиль Галиевич

Соискатель

Казанский государственный университет им. В.И. Ульянова-Ленина, филиал в г. Набережные Челны, Факультет филологии и журналистики, Набережные Челны, Россия

E-mail: mingalimovrg@gmail.com

Прошлое страны невозможно увидеть без изучения материалов периодики, без понимания общественно-политической и нравственной атмосферы, без учета того, как формировались и воспринимались крупные события и явления в сознании людей. В рассматриваемый нами период такие события происходили во всех сферах, и они выдвинули на передний план новые идеологические установки. Поскольку результаты творческой деятельности работников печати, литературы искусства оказывали сильное влияние на общественное сознание, новая советская власть сделала периодическую печать своим боевым оружием.

Партийно-советская периодика ТАССР появилась на основе прежней периодической печати. В начале века на территории Казанской губернии выходили сотни газет и журналов. [n5] В выпуске газет принимали участие выдающиеся деятели татарского народа. Несмотря на цензуру официальных властей и трудности материально-технического характера, они продолжали просвещать свой народ вплоть до Октябрьской революции.

Вскоре ситуация изменяется в корне. В соответствии с Декретом о печати (от 27 октября 1917 года), предусматривавшем закрытие антисоветских буржуазных газет, создается новое информационное поле. [n6] На их полиграфической базе начинают печатать рабоче-крестьянские газеты. Первый партийно-советский орган «Знамя революции», например, появляется в октябре 1917 года. Накануне образования ТАССР в Казани уже выходит 12 газет и журналов на русском языке, 6 газет и журналов на татарском языке, 8 изданий на марийском и чувашском языках, одна газета – «Известия губкома РКП(б)» – на венгерском языке.[n6]

Гайнуллин Х.А. [n4] в своей исследовательской работе отмечает, что в 20-30-е годы сложилась новая модель СМИ, состоящая из национально-территориальных (центральные, республиканские, областные, уездные, впоследствии городские, районные, и многотиражные) классовых (рабочие, крестьянские, так называемые «интеллигентские»), профессионально-отраслевых (для металлургов, кожевников, торговцев и т.д.), социально-демографических, сатирических изданий.

Поскольку история периодической печати ТАССР является составной частью печати и истории СССР, ее периодизация в основном соответствует периодизации отечественной истории. Поддерживая в принципе отечественных исследователей, историю развития периодической печати можно было бы разделить на пять этапов. Ахметзянов И.Г. в своей диссертации [n1] назвал 4 этапа.

Первый этап – до лета 1918 года, т.е. до начала гражданской войны. В печатном мире тогда существовало демократическое поле. С 1911 года по 1917 год на территории Татарстана издавалось 24 газет, из них 12 на русском, 12 на татарском языке. [n1, n3,

[n10] Октябрьская социалистическая революция наметила начало новой эры во всех сферах жизни тогдашнего общества, в том числе – а, вернее, прежде всего, в народном просвещении. На татарском языке для масс появляются сразу 2 журнала. В районных и городских типов СМИ также начинают издаваться 6 новых государственных газет на татарском языке. В 1918 году начинает издаваться первая республиканская газета – «Социалистик Татарстан».

Второй этап – период гражданской войны. Несмотря на то, что новое советское правительство во главе с В.И.Лениным закрыло буржуазные издания. Власти все равно не могли контролировать общий процесс. Количество газет на татарском языке к 1919 году было 9, а к 1922 году их стало вообще только в семи наименованиях. [n10] Однако намечается рост числа издаваемых журналов.

Третий этап – строительство партийно-советской печати (1922-1930 годы). Тогда партия полностью сама определяла систему и содержание медиа-системы. В эти годы по всему Советскому союзу происходит организация и становление государственной цензурной системы. Это ведет к резкому сокращению количества выпускаемой периодики. К примеру, 1923 году на территории Татарстана всего издается 9 газет. Из них 5 на татарском языке, 4 на русском. На данном этапе количество выпускаемых газет на татарском языке колеблется в пределах 5-7 наименований. Но именно в эти годы в татаро язычной периодике дополняется такими типами изданий, как женские и детские журналы.

Четвертый этап – с конца 1930-х до 1953 года, т.е. до окончания эпохи И.В.Сталина, хотя содержание и типология периодической печати во многом оставались неизменными, однако некоторые изменения происходили. Возникли и приобрели массовый характер совершенно новые типы газет – районные, многотиражные и политотделческие. В годы Великой Отечественной войны получил развитие военный тип прессы – фронтовые издания. Тогда на различных фронтах выходило 16 татарских газет. Но эта была «экстремальная» журналистика, она создавалась за счет сокращения тыловой печати.

Пятый этап – с 1953 по 1980-е годы. Послевоенные годы имело место определенное оживление татарской журналистики, были восстановлены почти все общественно-политические, молодежные издания, появились новые. К примеру, в 1970 году Союзом журналистов Республики Татарстан была учреждена литературный альманах для молодежи «Идел». [n7] Меняются и названия журналов. «Агитатор блокноты» («Блокнот агитатора») выходящая с 1937 года, в 1987 году меняет свое название [n9] на «Агитатор сузе» («Слово агитатора»).

Таким образом, на основе изученного материала можно сделать такой вывод: организованная в 20-е годы система периодики, ее типология оставались во многом неизменными до конца 80-х годов. На всех пяти этапах своего развития периодическая печать была рупором и мобилизующей силой партии, участвовала в решении тех задач, которые принимались высшим руководством страны. В советский период частные, альтернативные средства массовой информации просто отсутствовали.

Литература

1. Амирханов Р.У. Проблемы развития русской культуры в татарской периодической печати (1905-1917 гг.). Казань, 1997.

Конференция «Ломоносов 2012»

2. Ахметзянов И.Г. Развитие периодической печати в условиях демократизации общества (1990-1997). Автореф. дисс. . . . канд. ист. наук. Казань, 1999.
3. Вальденберг Д. Справочная книга о печати всей России. Ч. I и II. СПб., 1911.
4. Гайнуллин Х.А. Влияние периодической печати ТАССР на формирование и развитие историко-культурного менталитета населения в 20-80-е гг. XX в. Автореф. дисс. . . . канд. ист. наук. Казань, 2009.
5. Гарипова З. Состояние периодической печати и проблемы политических репрессий на страницах ведущих газет Татарстана (1920-30-е гг.) // Материалы науч.-практ. конф. «Сто лет татарской периодической печати: история современность, будущее». Казань, 2005. С. 107-109.
6. Культурная революция в Татарстане. Казань, 1986. С. 80-84.
7. Летопись печати Татарии. / Под ред. Хананова Р.С. Казань. 1982. №. 4. С. 36.
8. Летопись печати Татарии. / Под ред. Хананова Р.С. Казань. 1983. №. 4. С. 42.
9. Летопись печати Татарии. / Под ред. Бурганова Н.Г. Казань. 1987. №. 4. С. 31.
10. Печать, радиовещание и телевидение Татарии 1917-1980: Сборник док. и материалов. Казань, 1981.
11. Сабантуй.ру <http://sabantuy.net/>

Слова благодарности

Каждый год с нетерпением жду конференцию "Ломоносов"! Огромное Вам спасибо! Ведь проводя это мероприятие Вы даете нам возможность опубликоваться, обмениваться мнениями, знаниями и, конечно же, находить новых друзей и единомышленников! Рузиль Мингалимов.